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ACTA Nº. - 031 
MARTES  06 DE FEBRERO DEL 

2024 SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 

 

 
HORA : Siendo las 08:00 a.m. inicia la Plenaria 

FECHA : Martes 06 de febrero de 2024 
LUGAR : Hemiciclo del Concejo Municipal 

 
PRESIDENTE: H.C. H.C. JOHN FREIMAN GRANADA 

PRIMER VICEPRESIDENTE: H.C. LUZ ÁNGELA VÁZQUEZ PERALTA 
SEGUNDO VICEPRESIDENTE:  H.C. YULVER MORALES CADENA 
SECRETARIA GENERAL: DRA. JENNY PAOLA DOMINGUEZ VERGARA 

 
EL PRESIDENTE: Muy buenos días para todos los Honorables Concejales; 
Muy buenos días para todas las personas que se encuentran aquí en el 
Concejo. Sírvase señora secretaria hacer el llamado a lista. 

 
LA SECRETARIA: Llamado a lista Sesión Plenaria Ordinaria del día 06 de   

febrero de 2024. 
 

BOLAÑOS ARBOLEDA JUAN FELIPE (  ) MARTINEZ CASTAÑO KAREN LICETH      (  ) 
CUERVO OREJUELA ANDRES FERNANDO (  ) MORALES CADENA YULVER      (  ) 
DIAZ GOMEZ GUSTAVO ADOLFO (  ) OCHOA BETANCOURT ANTONIO JOSE (P) 
INAGAN ROSERO JOSE (  ) TABORDA TORRES FABIAN FELIPE      (P) 

GONZALEZ NIETO ELIZABETH (  ) TRIVIÑO OVIEDO NELSON      (P) 
GONZALEZ NIEVA ALEXANDER (  ) TRUJILLO TORRES JESUS DAVID      (  ) 
GRANADA JOHN FREIMAN (P) VASQUEZ PERALTA LUZ ANGELA (P) 
HURTADO SALINAS GERZAHIN (  ) VELASCO HERNANDEZ HECTOR FABIO      (  ) 

ISAZA VALENCIA CATALINA (  ) YEPES GUTIERREZ YENNIFER      (  ) 

MARIN MARIN EDWIN FABIAN 

 
No hay quorum presidente. 
 

(  ) Nota: (A) Ausente (P) Presente  
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           EL PRESIDENTE: En 15 minutos se realizará el segundo llamado a lista  

 
EL PRESIDENTE:  Siendo las 8: 10 de la mañana Secretaria sírvase hacer el 
segundo y último llamado a lista  

 

     
BOLAÑOS ARBOLEDA JUAN FELIPE (P) MARTINEZ CASTAÑO KAREN LICETH      (P) 
CUERVO OREJUELA ANDRES FERNANDO (P) MORALES CADENA YULVER      (P) 

DIAZ GOMEZ GUSTAVO ADOLFO (P) OCHOA BETANCOURT ANTONIO JOSE (P) 
INAGAN ROSERO JOSE (P) TABORDA TORRES FABIAN FELIPE      (P)  

GONZALEZ NIETO ELIZABETH (P) TRIVIÑO OVIEDO NELSON      (P) 
GONZALEZ NIEVA ALEXANDER (P) TRUJILLO TORRES JESUS DAVID      (P) 
GRANADA JOHN FREIMAN (P) VASQUEZ PERALTA LUZ ANGELA (P) 
HURTADO SALINAS GERZAHIN (P) VELASCO HERNANDEZ HECTOR FABIO      (P) 
ISAZA VALENCIA CATALINA (P) YEPES GUTIERREZ YENNIFER (P) 

MARIN MARIN EDWIN FABIAN 

 
Hay quorum presidente. 
 

(P) Nota: (A) Ausente (P) Presente  

 

EL PRESIDENTE: Siendo las 08:10 a.m., se abre la sesión ordinaria para el 
día de hoy martes 06 de febrero de 2024. Sírvase señora secretaria leer el 
orden del día. 

 

LA SECRETARIA: Procede a leer el orden del día. 
 

MARTES  06 DE FEBRERO DE 2024. 
 

1. LLAMADA A LISTA Y VERIFICACIÓN DE QUÓRUM. 

 
2. LECTURA, DISCUSIÓN, APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 

 
3. HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA E HIMNO A 

PALMIRA. 
 

4. LECTURA, DISCUSION Y APROBACION DEL ACTA NÚMERO 029 
CORRESPONDIENTE A LA SESIÓN DEL DÍA 03 DE FEBRERO DEL 
2024 

 
5. INTERVENCIÓN DEL INGENIERO DIEGO FERNANDO SAAVEDRA 

PAZ, SECRETARIO DE INFRAESTRUCTURA Y RENOVACIÓN 
URBANA PARA QUE SE SIRVA INFORMAR A LA CORPORACIÓN 
EN QUÉ ETAPA DEL PROCESO SE ENCUENTRA LA 
INFRAESTRUCTURA DEL ALCANTARILLADO DEL 
CORREGIMIENTO DEL BOLO CONFORME A PROPOSICIÓN 
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NÚMERO 002 APROBADA EL DÍA 3 DE ENERO DEL 2024 EN 
PLENARIA CONCEJAL PROPONENTE LUZ ANGELA VÁZQUEZ 
PERALTA 

 

 
6. LECTURA DE COMUNICACIONES. 

 

7. PROPOSICIONES. 
 

8. VARIOS. 
 

Leído el orden del día presidente. 
 

EL PRESIDENTE: Coloco en consideración el orden del día leído. Se abre la 
discusión, se sigue la discusión, anunció que se va a cerrar. ¿Lo aprueba la 
Plenaria del Concejo? 

 
LA SECRETARIA: Aprobado presidente. 

 

EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día. 

 
LA SECRETARIA: 
3. HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA E HIMNO A 
PALMIRA. 

 

EL PRESIDENTE: Siguiente punto en el orden del día. 
 

LA SECRETARIA: 

4. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESION 
ANTERIOR 

 

EL PRESIDENTE:  Colocamos en consideración el acta 029 del 03 de febrero 
del año 2024. Abrimos la discusión sobre su aprobación y omisión de su 
lectura. Abro la discusión, sigue la discusión, anuncio que se va a cerrar ¿lo 
prueba la plenaria? 

 

LA SECRETARIA: Aprobado presidente 

 

EL PRESIDENTE: Siguiente punto en el orden del día. 

 
LA SECRETARIA:  
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5. INTERVENCIÓN DEL INGENIERO DIEGO FERNANDO SAAVEDRA 
PAZ SECRETARIO DE INFRAESTRUCTURA Y RENOVACIÓN URBANA 

 
EL PRESIDENTE: Ya nos acompaña el ING. Diego Fernando Saavedra aquí en la 
mesa principal, de igual manera se hace la invitación al Sub Secretario Marcelo 
Montoya y al Profesional William Oviedo para que le acompañe aquí en la mesa 
principal. Para la contestación proposición número 002 aprobada el día 3 de enero 
del 2024 sin antes darle un saludo muy especial a la convención del Partido Liberal, 

integrantes que veo hoy uniformados   
 
Concejal Luz Angela Vásquez Peralta, desea intervenir o se guarda el uso de la 
palabra para después de la intervención  

 
HC LUZ ANGELA VASQUEZ PERALTA: después de la intervención gracias 
Presidente 

 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Ingeniero Diego Fernando Saavedra 
Paz, hasta por una hora para  que responda el cuestionario de la proposición 002 del 
3 de enero del año 2024.  
 
INGENIERO DIEGO FERNANDO SAAVEDRA PAZ, SECRETARIO DE 
INFRAESTRUCTURA Y RENOVACIÓN: Muy buenos días señor Presidente y 

señores integrantes de la mesa principal de más cabildantes que nos acompañan en 
esta jornada, público presente señora Secretaria del Honorable Consejo municipal 
 
Agradecemos la invitación para hablar sobre un tema de gran importancia y 
trascendencia a la comunidad alrededor de lo que son los Bolos, inicialmente está 
centrada en uno de los proyectos que la administración municipal viene gestionando 
en el sector 
 
Aquí le mostramos la ubicación general del proyecto, nuestro Subsecretario Marcelo 
Montoya y el Profesional William Oviedo, quiénes han participado en etapas 
precedentes de los procesos por lo tanto pueden corroborar algunas de las 
inquietudes que ustedes tengan. 
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El estado del proceso partió  de la identificación de la necesidad para finalmente hacer 
unos estudios y diseños para seguir con la contratación de la obra e interventoría y 
hacer una gestión predial para este proceso se hizo también un convenio con 
Vallecaucana de aguas que permitiera hacer y adelantar el proceso de los diseños y 
posteriormente pues una vez tengamos claro esta actividad y hayamos finalizado la 
gestión predial podamos también tener la definición del operador y la obra en 
funcionamiento 
 

           
 

             
De acuerdo con la información que se tienen la Secretaría este frente de obra fue 
proceso de un presupuesto participativo donde se hicieron dos etapas de socialización 
en la etapa final y el resultado final 
 
Los estudios y diseños contratados para el total del proyecto alcanzan $3.930.000 
millones de acuerdo con el presupuesto que se ha elaborado incluyendo los costos 
de la interventoría, es el contrato de estudios y diseños el 941 del 2022 que se hizo 
una socialización en estado final y una socialización del resultado que se obtuvo. 

mailto:concejopalmira@palmira.gov.co


ACTA DE SESION PLENARIA ORDINARIA 031 

Calle 30 Cara 29 Esquina CAMP. Segundo Piso Tels.: 2709544-2709551 Palmira (Valle del Cauca), Colombia 
www.concejopalmira.gov.co e–mail: concejopalmira@palmira.gov.co 

 

 

9FORMATO: ACTA DE SESIÓN  

FECHA DE APLICACIÓN: 

02-07-2016 

CÓDIGO: 

FO.028.03.01 

VERSIÓN: 

01 
Página 7 de 26 

ELABORADO POR: 

Secretaría General 

REVISADO POR: Secretaría 

General 

APROBADO POR: 

presidente del Honorable 
Concejo Municipal de 
Palmira. 

 

 

          
 
Aquí aparece unos datos técnicos que es parte de las inquietudes que presentan las 
comunidades cuando vamos a tratar de ubicar un sistema de tratamiento esas 
inquietudes tienen que ver casi todo con impactos que se pueden dar alrededor de 
una obra, toda obra de ingeniería cualquiera que ya sea genere impactos lo que hay 
que trabajar es como mitigamos los impactos y ese es un proceso que tenemos 
bastante claro para saber que en la medida que haya una posible afectación podamos 
controlarla 

            
Los sistemas de tratamiento modernos no están dados a generar lo que en medio 
ambiente se llama como olores ofensivos o presencia de mosca no eso son sistemas 

normalmente cerrados que evitan esta situación 
 
Aquí aparece identificado de pronto no es totalmente claro en la imagen de cómo se 
hace el sistema de la planta de tratamiento. Hasta el tema de la estación de bombeo 
entonces aquí están los diferentes elementos, la población atendida es de 445 
habitantes el caudal estimado que se debe tratar en esta planta es de 1.74 L por 
segundo y el área necesaria de predio para hacer ese proceso es de 1350 metros 
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cuadrados 
 
Por su parte del convenio 2000.14.03.001 del 2019 que se hizo para el tema de 
continuar con los estudios tiene la suscripción del convenio, tiene una modificación 
una transferencia de los recursos que ya se ha hecho a Vallecaucana de Aguas 

            
Estudios de obra de interventoría también están en ese proceso y estamos en este 
momento ya que es requisito sine qua non  

             
El tema de la gestión predial ya contamos con recursos del balance para hacer la 
adquisición del predio es un tema que está por ahora en conversaciones previas y 
pues ese proceso hará tránsito por aquí por la corporación para que se nos autorice 

la adquisición después de el avalúo la declaratoria utilidad pública y poder proceder 
a la adquisición 
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Esta diapositiva que tiene que ver con el estado del proceso y el otro tema que he 
tenido conocimiento que inquieta es el contrato con Vallecaucana de Aguas ese 

contrato tiene por objeto estudios de sistema de alcantarillado de los Bolos se inició 
el 8 de febrero del 2023 y está programado para terminarse el 8 de julio del 2024 

             
Ese contrato alcanza un valor de 1.022.000 millones se ha dado un 50% de anticipo 
y como productos ya entregados está el diagnóstico que ya se terminó planteamiento 
y selección de alternativas 
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Aquí está proyectamos las alternativas que se han presentado en estos estudios de 
incendios para los tres centros poblados Alizal, San Isidro y la Italia cada uno tiene 
unas características propias de acuerdo con las condiciones topográficas de terreno 
y la ocupación de los de los predios que tributan a cada uno de estos tres sistemas. 

              
Rendido el informe Presidente. La información general sobre cómo está avanzando 
esta contratación y el proyecto de Bolos que creemos prontamente tener claridad 
sobre la negociación predial que agilizaría el proceso para poder materializar la obra 
Presidente. 
 
EL PRESIDENTE: Ya rendido el informe tiene el uso de la palabra la Concejal luz 

Angela Vázquez Peralta Primera Vicepresidenta de la Corporación 
 

HC LUZ ANGELA VASQUEZ PERALTA: Muy buenos días para todos los 
compañeros del Consejo para la gente que nos escucha en el recinto para todos los 
que nos ven en Facebook Live darle un saludo al doctor Diego Fernando Saavedra a 
Marcelo a William y a todo su equipo de trabajo que se encuentra hoy aquí 
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Les cuento doctor que hoy me siento muy feliz porque veo que usted ha explicado 
muy bien el proyecto para algunas personas que decían que no engañaran a la gente 
que eso era un proyecto que era mentiras que eso no era cierto que el municipio no 
tenía cómo hacer eso que porque el señor alcalde comenzaba con su gestión era a 
partir de Julio eso es cierto pero yo le quiero dar las gracias primero que todo al 
alcalde que se fue que dejó este proyecto ya listo y segundo darle la gracias al doctor 
Víctor y a su asesor que el primer día que yo hablé con ellos le conté y le hablé el 
proyecto que había en  la Italia y que ya la los recursos estaban en Vallecaucana de 

Agua y el señor alcalde me dijo cuente con eso que nosotros vamos a respaldar ese 
proyecto y vamos a sacar el proyecto adelante 
 
Lo mismo cuando hablé con usted doctor Diego que le envié toda la información la 
resolución y todo, pero veo que quieren como que el proyecto no salga, pero hoy con 
lo que usted me acaba de decir todo está muy claro y sé que es un proyecto que ya 
está adelantado que antes ya va a llegar aquí al Consejo para la aprobación de lo que 
es el lote y de los de las otras cosas que va por 55.000.000 millones 
 
Decirle doctor Diego que lo felicito que está haciendo un trabajo espectacular y decirle 
que en reunión con la gobernadora y con el señor alcalde ese día yo me quedé muy 
preocupada, porque le pregunté sobre el proyecto de los alcantarillados de la comuna 
11 y la gobernadora dijo que ella no conocía todavía esos estudios 
 

Entonces yo le dije inclusive yo le dije al señor alcalde y le dije al asesor qué raro 
porque en tiempo de elecciones andaban unos personajes por ahí diciendo que ya el 
alcantarillado era un hecho, que ya lo iban a hacer y entonces cuando hablamos con 
la gobernadora y con el señor alcalde aquí ellos no conocían de su estudio, pero usted 
ahora nos ha dicho fue la socialización que tuvimos el sábado en el Bolo la Italia 
donde le dijeron a la gente que se estaba haciendo el estudio 
 
Pero que el proyecto de Zum Báculo eso era mentira que no le dijéramos mentiras a 
la gente por eso hoy me siento feliz que es un proyecto que esos 3600 y pico que se 
giraron es un es una realidad, me dijeron aquí ese día ya que el presupuesto le voy 
a mostrar lo que fueron los compromisos y qué números de compromiso fueron 
cuando se giró la plata a Vallecaucana de Aguas. 
 
Compromiso presupuestal 4207 por un valor de 3.618.000 millones para el proyecto 

del Bolo la Italia y el compromiso presupuestal 5138 por el mismo valor. Entonces le 
quiero decir que vamos a hacer el alcantarillado de Zum báculos así se nos 
interpongan en el proyecto. 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Concejal Nelson Triviño Oviedo del 
partido Conservador 
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HC NELSON TRIVIÑO OVIEDO: Gracias Presidente Un saludo especial al 
ingeniero Saavedra su equipo de trabajo amigos Concejales las personas que aquí 
nos acompañan las personas que siguen por las redes  
 
Un proyecto que la comunidad lo desconocía y otra cosa que le pregunto ingeniero 
Saavedra lo siguiente hay mucha gente que pregunta donde se va a construir la Petar  
 
Entonces ingeniero Saavedra para que usted pueda entender la gente no está de 

acuerdo porque no han comprado un predio la gente no sabía cómo se iba a realizar 
este proyecto entonces sus predios se van a desvalorizar por los malos olores por lo 
que representa el tema de la Petar 
 
Si la gente del sector desconocida de la construcción de este proyecto es normal que 
no haya una conformidad, el sábado que estuvimos ahí en la reunión lo que nos 
socializaron el ingeniero de Aguas del Valle fue un estudio lo que se había presentado 
la gente no conocía el proyecto 
 
Hay que aclararle a la gente que son unos estudios porque ahí está la gente de los 
Bolos que llevan más o menos 20 años donde se han hecho más de cinco estudios 
por eso la gente ya no cree porque tanto tiempo por eso se le comentó por qué la 
gente no asiste a que conozcan esos proyectos porque los están engañando por más 
de 20 años en que hay un proyecto 

 
Qué bueno ingeniero que usted convocará a una socialización con la comunidad y 
realmente a la gente del sector se le diga lo que es, como le digo vuelvo a lo de Zum 
Báculo fue un proyecto sí y la administración pasada en el cual la candidata que yo 
digo muy amiga del alcalde anterior desconocía del proyecto de Zum Baculo Muchas 
gracias Presidente 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra la Honorable Concejal Luz Angela por 
segunda vez 
 
HC LUZ ANGELA VASQUEZ PERALTA: Pues le quiero contar que el Ingeniero 
Marcelo estuvo toda la socialización, se hizo una socialización con toda la comunidad 
y prima el bien común porque la única persona que no está de acuerdo con el 
proyecto es el señor que porque vive al frente donde se va a hacer la Petar 

 
Pero nosotros por una sola persona no podemos perjudicar un sector donde está la 
escuela que necesitamos, y le quiero decir al Concejal Nelson Triviño que si se le 
olvidó que él tuvo con la anterior administración 3 años a los 15 días que hizo lo que 
quiso hacer con obras públicas, con el Secretario de obras públicas de infraestructura 
se le fue, entonces que no engañe la gente seamos serios y respete la gente Muchas 
gracias 
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EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Concejal Edwin Marín 
 
HC EDWIN FABIAN MARIN MARIN: Muchas gracias señor Presidente, los 
buenos días a todos mis compañeros, público que nos acompaña que nos ven 
también por las redes sociales y al Ingeniero y Secretario de  infraestructura doctor 
Diego Saavedra y a su equipo de trabajo 
 

Ingeniero a ver si me colabora con la diapositiva. Gracias Ingeniero le soy sincero 
frente a este tema pues uno siempre escucha un montón de cosas y de pronto hoy 
queremos precisamente dar claridad a los ciudadanos especialmente a los del sector 
rural del Bolo 
 
Dice, se habla mucho de que aquí se han hecho un montón de estudios uno escucha 
siempre como ese cuento y que al final no se hace la obra, entonces en este sentido 
para que usted pronto de claridad ya que el informe no nos llegó no sé de pronto 
qué pasó para poder haber profundizado un poco la información y es que lo que 
entiendo. Uno, hoy es que se inicia con un tema de presupuesto participativo como 
como raro o de cierta manera irresponsable porque en ese momento recuerdo que 
la comunidad me decía que con la plata el presupuesto participativo se iba a hacer la 
obra. 
 

Yo recuerdo haber hablado con algunos habitantes del Bolo y decirles que esa plata 
realmente era imposible construir un alcantarillado sin conocer estudios ni diseños ni 
absolutamente nada. 
 
Usted por encima dice, un presupuesto participativo estaba alrededor de 300 400 
millones dependiendo la comuna y un alcantarillado va a valer sin ninguna duda miles 
de millones de pesos entonces desde ahí yo creo que inicia ingeniero la 
desinformación 
 
Cuando inicia este proyecto la gente creía que con esa plata hacía, pero realmente 
no era así y ahí es donde va mi primera pregunta realmente esa plata el presupuesto 
participativo en la administración anterior a qué iba destinada esos 300 400 millones 
y yo no sé si desde ahí fue que se comenzó o a desinformar o a engañar la gente 
 

Porque me parece bastante mal intencionado si allá fueron a decirte con esa plata se 
iba a hacer un alcantarillado cuando no era así porque digamos que de ahí para mí 
inicia el  enredo 
 
Al final dice que después de los estudios y diseños, contratación de obra interventoría 
se hace la gestión predial yo también quiero preguntar si después de estudios y 
diseños, contratar se hace la gestión predial 
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Todo ese proceso como al revés sinceramente usted me lo aclarará porque yo no sé 
hoy el predio que se pretende construir la Petar a nombre de quien esté y en ese 
sentido no sé si se ha adelantado con los dueños de esa propiedad, si estás de 
acuerdo, se escuchó uno que no y sobre todo diría uno que en la lógica del asunto 
esa persona tenía que estar desde el inicio dentro de lo que sería la afectación de su 
predio. Porque si no también eso puede traer implicaciones al municipio algo muy 
parecido a lo decía el Concejal Nelson con lo que pasó hoy con el tema de la terminal 

 
Esto trae afectaciones también a los dueños de estos predios entonces yo diría que 
si el último punto es el tema de la gestión predial saber también la posición del dueño 
o si es del municipio que se ha adelantado en eso entiendo según este este estado 
del proceso que es como la última parte para hablar de que esto es una realidad 
porque entiendo que ya ahí en ese punto todo tiene que estar resuelto entonces de 
pronto que usted nos dé claridad frente a este tema 
 
Eso no debe iniciar con un tema de presupuesto participativo si eso era lo ideal o 
porque eso se enredó así o sea es la primera vez que yo escucho que un proceso de 
esto inicia de esa manera y ahí es donde le digo que tengo como la inquietud porque 
inicia esto así y por qué fue en este estado el proceso termina si le podemos dar 
claridad 
 

Esperemos que sea una realidad porque por supuesto es una obra que se necesita y 
ojalá con amplia socialización y que sobre todo las mayorías al menos de los 
habitantes del Bolo del sector estén de acuerdo con la misma. Sería eso ingeniero 
Muchas gracias 
 
EL PRESIDENTE: ¿Algún otro Concejal desea intervenir? tiene el uso la palabra del 
Concejal de Héctor Fabio Velasco. 
 
HC HECTOR FABIO VELASCO HERNANDEZ: Gracias Presidente Un saludo 
especial para el equipo de trabajo de Infraestructura 
 
Quisiera preguntarle concretamente Secretario tengo información de un estudio de 
la Universidad del Valle respecto al alcantarillado del Bolo San Isidro el Bolo la Italia  
 

Quería preguntarle si ese estudio de la Universidad de Valle sirvió en su momento de 
soporte para adelantar en este caso los estudios previos y demás de lo que contrató 
a Valle Caucana de Aguas para la consecución del mismo  
 
Me hubiera gustado tener el informe previamente como se acabó de manifestar para 
poder hacer un análisis más detallado, pero la otra pregunta es con relación a la 
fuente de financiación de esta obra 
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Digamos que se encuentran como apropiado los recursos para los estudios de diseño 
de la construcción del alcantarillado, pero digamos el monto total estimado para la 
construcción del alcantarillado ¿cuál es? 
 
Y ese monto estimado para la construcción total viene recursos ¿en qué porcentaje 
la gobernación participa en la consecución de esos recursos? ¿en qué porcentaje el 
municipio? ¿y si hay recursos del sistema general de participaciones para esta obra 

tan importante? 
 
Lo otro y usted como ingeniero lo sabe un plan de obra tiene que tener unos tiempos 
o sea ¿cuál es el tiempo estimado para entregar la obra del alcantarillado en estos 
Bolos? 
 
Porque se proyecta digamos la entrega de los estudios y diseños la contratación de 
obra interventoría la gestión predial pero sí es importante pues definir cuándo sería 
de acuerdo a esos tiempos la entrega de esta obra respecto al alcantarillado 
 
Lo otro y no sé si esto puede llegar a afectar o no la ejecución de la obra es que la 
administración anterior pavimentó unos callejones dentro de los Bolos entonces no 
sé si al momento de pavimentar estos callejones o un callejón bueno recuerdo el qué 
afectación tiene al momento de construirse este alcantarillado porque puede ser que 

esa pavimentación no se realizó con la planificación pertinente teniendo en cuenta de 
que se iba a construir un alcantarillado. 
 
Oh sí es necesario en este caso o no es necesario digamos volver a levantar ese 
asfalto para hacer toda la conexión de tubería que esto requiere porque esto digamos 
que por lógica uno entiende que siempre antes de pavimentar se debe de instalar 
toda la tubería en temas de alcantarillado porque esto puede llegar a generar un 
detrimento al erario público por la obra que se acaba de hacer y eso si es preocupante 
demás por la responsabilidad es que eso puede hallar, que ese pavimento porque 
estaban en campaña alguien tiene que responder porque ahí estábamos hablando 
de una prioridad que en este momento es al alcantarillado y después del alcantarillado 
viene la pavimentación por lógica en cuanto a la construcción de esta obra tan 
importante. 
 

Digamos que concretamente frente a la proposición. Esa es mi pregunta Secretario 
le agradezco la respuesta muy amable. 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra de Concejal Antonio José Ochoa  
 
HC ANTONIO JOSE OCHOA BETANCOURT: Gracias Presidente un saludo muy 
especial a la mesa principal el Ingeniero Saavedra y su equipo de trabajo a mis 
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compañeros de Consejo a las personas que nos acompañan en el hemiciclo y a 
quienes nos ven y nos siguen por las diferentes redes sociales. 
 
Una pregunta muy concreta con el tema que tocó la Concejal Luz Angela de si ustedes 
son conocedores ella habla de un certificado de disponibilidad y en mis cuentas 
suman algo así como 6.000.000 millones de pesos me aclaran bien y si ustedes 
conocen de esta disponibilidad de esa plata que supuestamente la gobernación 
realmente se alcanzaría a realizar a entregar esta plata a Aguas del Valle Gracias 

Presidente 
 
EL PRESIDENTE: ¿Algún otro Concejal desea intervenir? Tiene el uso de la palabra 
el Ingeniero y Secretario de Infraestructura y su equipo de trabajo para contestar los 
interrogantes a los Concejales por un máximo de hasta 20 minutos 
 
 
INGENIERO DIEGO FERNANDO SAAVEDRA PAZ, SECRETARIO DE 
INFRAESTRUCTURA Y RENOVACIÓN: Muchas gracias, cuando vamos a tratar 
de interpretar el hilo conductor de los procesos de ubicación a dónde debe ir la planta 
de tratamiento entonces lo primero que se consulta o se trata de consultar es que 
hay que evitar los bombeos sea en la medida en que la gravedad lo permita. El 
sistema funcione sin bombeo eso disminuye costos de operación y la inversión y 
entonces hay que hacer el estudio topográfico para saber las diferentes casas a dónde 

están entregando sus aguas hervidas y de ahí proceder a evaluar después de reunir 
esas aguas de ahí hacia abajo donde hago los sistemas de tratamiento porque de ahí 
surgen las diferentes opciones. 
 
Entonces la planta es un tema que consulta una serie de aspectos técnicos para saber 
dónde la coloco, por ejemplo, agua clara vamos a hacer también el trabajo de agua 
clara se ubicó en un predio que finalmente está afectado por inundabilidad no lo 
podíamos dejar allí porque cuando el rio agua clara crece se desborda y ese 
desbordamiento afectaría la planta es el caso, pero a título de ejemplo de cómo se 
empieza a modelar donde ubico mi sistema de tratamiento 
 
En ese proceso se identifica un lote en particular donde se proyecta este sistema de 
tratamiento como anuncié en la exposición toda obra genera impacto cualquiera que 
ella sea hay un impacto así yo haga obra como lo decía el Concejal Velasco cuando 

yo pavimento y no hago la infraestructura estoy haciendo un procedimiento contrario 
 
Y además al tema de los costos implícitos en el proceso entonces el impacto de un 
alcantarillado que uno dice eso queda enterrado el día de mañana seguramente 
necesito algún trabajo de que se dañó la alcantarilla y eso causa un impacto 
 
Su impacto es mitigable entonces lo que afecta al entorno tiene dos miradas el que 
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queda más cerca puede decir me está devaluando el previo, pero cuando usted va a 
ver que las obras de infraestructura normalmente lo que producen es una 
valorización. Cierto porque se está mejorando el entorno ambiental que se tiene en 
el sector 
 
En ese orden de ideas se puede pensar que ese beneficio común prima sobre algún 
proceso particular que haya de una posible afectación inmediata  

 

En tablones en el Pital se ha instalado al lado un sistema de tratamiento si uno se 
para encima del sistema de tratamiento no hay moscas y no hay olores ofensivos es 
porque la nueva forma de los diseños mitiga ese impacto  
 
Con la venia del señor Presidente  y los cabildantes si me permite me gustaría la 
intervención del arquitecto Marcelo nuestro Subsecretario quien estuvo en todas la 
génesis del proyecto y nos puede exponer en una forma más amplia como se dio el 
inicio y todo el tema de lo que aconteció hasta diciembre del 2023. 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Subsecretario de Infraestructura 
 
MARCELO MONTOYA SUB SECRETARIO DE INFRAESTRUCTURA Y 
RENOVACIÓN URBANA: Buen día para todos, considero que en este punto muy 
importante que logremos diferenciar que en el sector de los Bolos en la comuna 11 

se están llevando a cabo dos procesos en simultánea los dos procesos se 
complementan el uno con el otro y no digamos que afectan el hecho de que se haga 
uno afecta la ejecución del otro 
 
Respondiendo al tema del presupuesto participativo para la comuna 11 se tenía un 
presupuesto cercano a los 312.000.000 millones de pesos y de acuerdo con el 
ejercicio del presupuesto participativo se decidió invertir ese dinero en solucionar 
parcialmente la situación de alcantarillado de los Bolos  
 
La situación de alcantarillado en los Bolos es mucho más compleja y mucho más con 
un alcance mayor a lo que en ese momento se tenía de recursos. Sin embargo, la 
comunidad decidió priorizar un sector de Zum Báculo el sector que por el costado 
Norte y termina en el río Bolo por el costado sur se adelantaron unos estudios y 
diseños específicamente para el sector Zum Báculo y dos callejones, el callejón que 

lleva a la cancha de fútbol que al frente queda la caseta comunal y el callejón de la 
antigua estación de policía 
 
Estos callejones como bien lo decía el Secretario por cuestiones topográficas se veía 
técnicamente realizable agruparlos dentro de esta solución  
 
Pensar en hacer una única planta de tratamiento para todos los Bolos conllevaría a 

mailto:concejopalmira@palmira.gov.co


ACTA DE SESION PLENARIA ORDINARIA 031 

Calle 30 Cara 29 Esquina CAMP. Segundo Piso Tels.: 2709544-2709551 Palmira (Valle del Cauca), Colombia 
www.concejopalmira.gov.co e–mail: concejopalmira@palmira.gov.co 

 

 

9FORMATO: ACTA DE SESIÓN  

FECHA DE APLICACIÓN: 

02-07-2016 

CÓDIGO: 

FO.028.03.01 

VERSIÓN: 

01 
Página 18 de 26 

ELABORADO POR: 

Secretaría General 

REVISADO POR: Secretaría 

General 

APROBADO POR: 

presidente del Honorable 
Concejo Municipal de 
Palmira. 

 

unas profundidades de la tubería y a unos sistemas de bombeo que elevarían los 
costos de manera muy importante. Entonces qué es lo que se ha hecho se han 
dividido las zonas de afectación buscando mitigar esos sobrecostos que se puedan 
presentar  
 
Frente al tema de Zum Báculo los estudios y diseños tuvieron socialización, yo estuve 
presente en esa socialización tuvimos  asistencia de una gran  cantidad de personas 
donde se presentó el inicio del proceso y el resumen final, lo veíamos en una 

diapositiva donde nos mostraba cuál era el área donde se iban a recoger las aguas, 
dónde está ubicada la Petar y cuál era el valor de esa obra 
 
En la administración anterior mediante la resolución número 71 de final del año 
pasado el señor Secretario de infraestructura del momento determinó hacer el giro 
de los recursos por valor de 3,618,000 millones de pesos que es el valor que estaba 
mencionando la Concejala hace un momento, esos recursos hacen parte del aporte 
que da al municipio de Palmira para que se ejecuten las obras de Zum Baculo. 
Entonces ese dinero ya está hace parte de un convenio con Vallecaucana de Aguas 
y el dinero está destinado para la construcción de ese tramo de alcantarillado 
 
Creo que hasta aquí es muy importante que sepamos que la socialización se efectuó 
tal vez haya habido personas que no estuvieran muy contentas pero ese día no 
pareció tal cosa, la gente estaba bastante emocionada con el asunto y se termina ahí 

 
Qué pasa no es posible empezar unos diseños por la gestión predial no es posible 
porque Los criterios técnicos que influyen en la elección del lote son muchos y muy 
variados y son tantos que es necesario contratar los estudios y diseños para que 
hagan evaluaciones tales como topografía, estudio de suelos afectaciones 
ambientales antes de poder definir cuál es el lote es realmente diría yo que imposible 
determinar el lote. Además, porque el tamaño de la franja de tratamiento que uno 
va a necesitar varía de acuerdo con las alternativas no todas las alternativas de 
tratamientos son iguales no todas tienen las mismas restricciones no todas necesitan 
las mismas distancias hacia las viviendas 

 
Entonces terminado de esto se empezó a adelantar lo que tiene que ver con la 
consecución del predio el primer paso para la consecución del predio fue el avalúo 
que se realizó el año pasado y ya se cuenta con él l 

 
La siguiente parte es la declaratoria de utilidad pública en este momento estamos 
trabajando en poderles presentar un proyecto de acuerdo para que el Consejo si así 
lo considera se realice la declaratoria de utilidad pública de estas dos franjas de 
terreno que se necesita 
 
Y en simultánea Vallecaucana de Aguas está haciendo la selección del contratista de 
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obra e interventoría entonces ya contaríamos con los estudios y diseños, ya 
contaríamos con el lote y ya tendríamos unos contratistas de ahora interventoría para 
poder efectuar estas obras que estimamos que se puedan realizar en este año 2024. 
 
Vallecaucana de Aguas por otra forma que ya no fue presupuesto participativo 
identificó que era necesario abordar este problema y contrataron unos estudios y 
diseños para volatilizar  los Bolos San Isidro que esos estudios y diseños no 
reemplazan a los que ya hicimos para el sector de Zum báculos los complementan y 

son soluciones diferentes ellos no van a volver a diseñar lo que ya está incluido dentro 
del contrato ellos van a complementar los otros lugares infortunadamente por un 
tema de mala comunicación no pudimos asistir el día sábado porque no teníamos la 
información necesaria para poderle dar esta claridad a la comunidad. 
 
La socialización del día sábado que responde con el contrato de Vallecaucana de 
Aguas que es de estudios y diseños es verdad que en ese contrato no se estipula 
ninguna clase de obra efectuar ellos están haciendo estudios y diseños creo que con 
esto comenzamos a dar claridad la mayoría de las respuestas. 
 
El tema de pavimentos, vamos a revisar porque tal como es conocimiento de todos 
nosotros en el en el sector de los bonos existen alcantarillados por tramos Hay ciertos 
sectores que cuentan con alcantarillados entonces vamos a entrar a revisar es posible 
habrá que verificar lo que este tramo donde se pavimento cuente con una solución 

de alcantarillado que esté funcional y que se pueda conectar a futuro con otras 
intervenciones habrá que verificarlo y lo revisaremos 
 
Sin embargo, esta preocupación nos llegará en el momento en que tengamos el 
resultado final de los estudios y diseños que está adelantando Vallecana y se revisará 
la posibilidad de efectuar esas obras  
 
En este momento no tenemos claridad de cuál puede ser el valor total sería muy 
aventurado tener unas cifras, pero pues como bien lo decía el Concejal hace un 
momento estamos hablando de miles de millones de pesos porque estas obras son 
muy costosas 
 
Y tal como se presentaba en una de las últimas diapositivas los estudios y diseños de 
momento lo que nos están mostrando es que se necesitan tres alternativas diferentes 

tres redes de alcantarillados para cada uno de los sectores 
 
Frente al tema de Bolo Zum Báculo existían un plan de PSMB que se había realizado 
con la normativa anterior en diciembre del 2021 la normativa específica alcantarillado 
que es la RAS sufrió una actualización muy importante muy de fondo que modifica 
los diámetros de las tuberías y comienza a hacer unos requerimientos adicionales, 
por esa razón fue necesario contratar actualizaciones de los estudios existentes 
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entonces la información que nosotros tenemos es que estos estudios y diseños se 
basan en lo existente sin embargo a la luz de una nueva normatividad que es más 
exigente hay que volver a diseñar todos los diámetros de tubería y los sistemas de 
tratamiento  
 
EL PRESIDENTE: ¿ Algún otro Concejal desea intervenir nuevamente? 

 
       Siguiente punto del orden del día secretaria 

 
6. LECTURA COMUNICACIONES.            

PRESIDENTE Comunicaciones. 

LA SECRETARIA: No hay comunicación 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día Secretaria 

 

 LA SECRETARIA: 
 7.PROPOSICIONES. 
 
 EL PRESIDENTE: Proposiciones. 

 
 LA SECRETARIA: No hay sobre la mesa  

 
 EL PRESIDENTE: Siguiente punto en el orden del día. 

 
 LA SECRETARIA: 
  8.VARIOS. 
 

 EL PRESIDENTE: El tema de varios ¿algunos de los Honorables Concejales   
desea hacer el uso de la palabra? 
 
Tiene el uso de la palabra el Concejal José Inagan y se prepara la Concejal 
Luz Angela Vázquez 
 
HC JOSE INAGAN ROSERO: Muchas gracias Presidente los Concejales. 
Para reiterar señor Presidente que no sé por Secretaría hacer un llamado a 
Celsia porque de ayer ese árbol que tumbo un poste está ahí no han hecho 
absolutamente nada adicional a eso en Zamorano entre la diagonal 65 y la 
carrera 32 y 35 el quiebrapatas el domingo están también sin energía, dicen 
que hay un problema con el árbol que se cayó por la palmirana, de tal manera 
Presidente que hago el llamado que por Secretaría se oficia la empresa Celsia 
para que tome medidas que solucione sus problemas están afectando a la 
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comunidad. Señor Presidente muchas gracias 

 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto Honorable Concejal, por favor entregarle 
todos los datos exacto a la Secretaria general para proceder con su petición 
Tiene uso la palabra la Concejal Luz Angela Vázquez Peralta 

 
HC LUZ ANGELA VASQUEZ PERALTA: Presidente le quiero dar las gracias 
que ayer en la tarde los de Celsia y ya quedó solucionado el problema del 

Bolo la Italia  
 
Secretario, doctor Diego otra inquietud que tengo lo que pasa es que los 
habitantes del Bolo Alizal estuvieron anoche en mi casa y me dijeron, no sé 
usted que sepa esto sobre unas barandas del puente del Bolo Alizal una 
barandas que iban a ser instaladas el año pasado pero resulta que al parecer 
por ley de garantía estaba suspendido luego que ya no se podían instalar 

porque un material estaba yo no  sé en qué  en una parte y que la otra en 
otras partes y no fue no fue instalado, entonces yo quisiera saber de pronto 
usted qué sabe de esta barandas para el puente del Bolo Alizal que me pueda 
informar para yo informarle a la comunidad gracias. 

 
EL PRESIDENTE: Tienes el uso de la palabra Concejal Nelson Triviño Oviedo 
 

HC NELSON TRIVIÑO OVIEDO: Muchas gracias Presidente para aclararle 
aquí la Concejal luz Angela Vázquez. Que 15 días antes de las elecciones usted 
y su candidata le decían a la gente que hacer la u no era lo indicado porque 
ese candidato en el cual está implicado el partido de la U no era  
 
Usted lo planteó a todos nosotros, de que nosotros los votos que conseguimos 
de la manera que usted dice y veo que ahorita que su candidata realmente 
no hizo la u mire que veo que se equivocó, y usted estando acá se vio que 
había que hacer la u, entonces para que aclare entonces ahorita cómo es la 
situación Concejal Luz Angela pero entonces realmente usted acepta que el 
candidato actual es la mejor opción y no me cansare de decir que tome la 
mejor decisión. Muchas gracias Presidente 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Concejal Yulver Morales  

 
HC YULVER MORALES CADENA: Muy buenos días para mesa principal 
doctor Diego, compañeros Concejales, la gente que está en el hemiciclo y la 
gente que nos ve por redes  
 
Solamente una cosita Secretario necesito de pronto un grande favor de parte 
de la Secretaría de que hagan una visita a la organización Beltrán más 
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exactamente en la calle 65a con 35 

 
La administración pasada se comprometió con el pavimento de una (Y) que 
es la que se inunda en estos momentos, pero los habitantes de ese sector 
han sido muy prácticos y ordenados y en este momento ellos tienen un aporte 
¿Cuál es el aporte que ellos tienen? 320 bultos de cemento, tienen en la 
comunidad y 4.000.000 millones de pesos que han hecho en obras en bazares 
que han hecho para recoger para ver si se puede darle esa ayuda, creo que 
es lo que va estipulado en la anterior administración entonces le ruego por 
favor que lo mire a ver si le podemos ayudar a estas personas  
 
Ya le había comentado, pero pues bueno que quede aquí que todos los 
compañeros sepan y la gente que nos está viendo. Simplemente eso 
Presidente Muchas gracias. 

 
EL PRESIDENTE: En el punto de varios tiene la palabra el Concejal Gustavo 
Díaz Gómez 

 
HC GUSTAVO ADOLFO DIAZ GOMEZ: Gracias Presidente. Un saludo para 
la mesa directiva los compañeros quienes nos ven a través de la red social y 
quienes nos acompañan también en el hemiciclo. 
 

Ingeniero Diego Fernando Saavedra por acá quiero aprovechar para transmitir 
la información que nos envía la comunidad que se pregunta y más que 
preguntar quieren confirmar acerca sobre el alcantarillado que se va a realizar 
en el corregimiento la Pampa, y que el viernes 9 de febrero a las 2 de la tarde 
lo van a estar esperando con muchas ansias en este importante corregimiento 
de la Pampa 
 

También aprovecho para transmitir esta información que nos dejan también 
a través de la red social y para que no quede inconcluso preguntan acerca 
sobre la recuperación del Parque de la Emilia que hasta donde se sabe la 
administración pasada había dejado el recurso para el mismo. Esa es la 
intervención muchísimas gracias 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra la Concejal Karen Liceth 
Martínez 
 
HC KAREN LICETH MARTINEZ CASTAÑO: Gracias Presidente Muy buenos 
días para todos y Secretario solamente una petición muy corta con respecto 
a la comunidad del barrio el Retiro  
 
En el Retiro hay una situación un poco compleja con el tema de la 
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pavimentación ellos en la administración anterior la verdad pasaron 
muchísimos derechos de petición fueron muchos oficios los que enviaron para 
que se le solucionara esto, la Secretaría se comprometió en ese momento con 
darle una solución porque habían pensado que era solamente como hacer un 
recarpeteo o algo más más sencillo pero en realidad no se puede hacer ya se 
había hecho o sea que hay que hacer digamos que un trabajo más profundo 

 
Entonces pedirle por favor que tenga en cuenta eso la verdad es una 
comunidad que lo necesita y que lo está pidiendo hace muchos años. Muchas 
gracias Secretario 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Concejal Héctor Fabio Velasco 
 
HC HECTOR FABIO VELASCO HERNANDEZ: Presidente, en el Plan 
Nacional de Desarrollo quedó estipulado para el municipio de Palmira 

específicamente el alcantarillado de la Dolores y también los Bolos, quedaron 
allí incluidos. Sí sería importante preguntarles obviamente no para responder 
en este punto de varios por reglamento, por el equipo de Infraestructura qué 
gestión se está haciendo por parte de la administración para lograr apalancar, 
gestionar o formalizar los recursos del orden Nacional que quedaron en ese 
Plan Nacional de Desarrollo y que benefician específicamente al municipio de 
Palmira  

 
De hecho, en el Plan Nacional de Desarrollo hay un programa que se llama 
Alcantarillado Rural y dentro de ese programa alcantarillados rurales que 
como todo plan de desarrollo y en próximos meses vamos aquí a probar uno 
hay unas acciones, hay unas metas y hay unos indicadores para hacerle 
seguimiento al cumplimiento de esos programas  

 
Específicamente la Dolores existe una sentencia de un Juez administrativo 
producto de una acción popular que ordena la construcción de dicho 
alcantarillado  
 
Entiendo también que ese alcantarillado casi que se llevaría un tercio el 
presupuesto de Palmira poderlo llevar a cabo el ingeniero lo acabo de decir 
es demasiadamente costoso proyectar la construcción de un alcantarillado no 

sé si son más de 150,000.000.000 millones de pesos que cuesta la 
construcción del alcantarillado de la Dolores 

 
Incluso la discusión que acabamos de dar aquí frente a la proposición que se 
presentó donde hubo además comentarios de un calor electoral de hacer la u 
muy interesante, pero lo cierto es que solamente se habla de un tramo, usted 
lo acaba de decir un tramo no se van a beneficiar todos los Bolos 

mailto:concejopalmira@palmira.gov.co


ACTA DE SESION PLENARIA ORDINARIA 031 

Calle 30 Cara 29 Esquina CAMP. Segundo Piso Tels.: 2709544-2709551 Palmira (Valle del Cauca), Colombia 
www.concejopalmira.gov.co e–mail: concejopalmira@palmira.gov.co 

 

 

9FORMATO: ACTA DE SESIÓN  

FECHA DE APLICACIÓN: 

02-07-2016 

CÓDIGO: 

FO.028.03.01 

VERSIÓN: 

01 
Página 24 de 26 

ELABORADO POR: 

Secretaría General 

REVISADO POR: Secretaría 

General 

APROBADO POR: 

presidente del Honorable 
Concejo Municipal de 
Palmira. 

 

 

Entonces ahí sí me parece importante mirar a ver cómo se puede gestionar. 
Los gobiernos son cortos, ya el gobierno Nacional ya va para qué creo que 
dos años creo que le faltan y si esa gestión no se logra hacer por parte de 
esta administración ante el gobierno Nacional se van a perder la oportunidad 
de apalancar estos recursos que van a beneficiar al municipio de Palmira en 
cuanto a la construcción de estos alcantarillados que están allí creo que 
tenemos que aprovechar que eso quedó en el plan de desarrollo para poder 
lograr sacar adelante estas obras de importancia 
 
Dilemas con la comunidad por el tema de la Petar eso es normal, en la Dolores 
creo que también hay un problema muy similar al que se acabó de expresar 
en el tema del Bolo, pero creo que eso hace parte de ese estudio y diseño 
que lleva consigo la contratación de este tipo de obras 
 

Así que hago el llamado respetuoso para que le podamos entregar esta obra 
a estos corregimientos porque la verdad tener un alcantarillado digno hace 
parte de poder disminuir esas brechas de desigualdad y esos indicadores de 
pobreza extrema que hay no solamente en Palmira sino en la sociedad 
colombiana. Muchas gracias señor Presidente 
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso la palabra Secretario de infraestructura y su 
equipo de trabajo para contestar algunos de los diferentes interrogantes y si 
a bien tiene la información pertinente sino en su efecto entregarlas por 
escrito. Secretario tiene el uso de la palabra 
 
INGENIERO DIEGO FERNANDO SAAVEDRA PAZ, SECRETARIO DE 
INFRAESTRUCTURA Y RENOVACIÓN: Muchas gracias, estamos 
totalmente alineados con las inquietudes de la corporación  

 
Respecto a lo que está pasando con Celsia y los impactos que estamos 
teniendo sobre los cortes de energía, hemos estado desde el día sábado atrás 
de ese proceso y tenemos pendiente mañana de articular una mesa de trabajo 
con Celsia en aras de conocer de profundidad qué es lo que está sucediendo 
porque realmente no es normal esos cortes tan prolongados ni en tanto sitio 
al mismo tiempo 

 
Venimos trabajando mancomunadamente con la Direcciones de Gestión del 
Medio Ambiente y de Riesgo, nosotros apoyando como Secretaría de 
Infraestructura para atender las los temas con la caída de los árboles no 
nosotros no tenemos personal con certificación en altura por lo tanto no 
estamos en la capacidad de atender cortes altos de los árboles, pero digamos 
estamos haciendo un trabajo muy de fondo y reaccionando lo más inmediato 
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que nosotros podemos  

 
Hemos tomado atenta nota de lo de las barandas, hay una información 
preliminar que me informan que están en el local previo donde funciona la 
Personería y vamos a hacer el seguimiento para poder materializar su 
instalación 
 
Hemos tomado nota de toda la información que nos dan y por supuesto 
agradecemos muchísimo la oportunidad y los aportes de ustedes porque es 
lo que nos permite mejorar el tema del impacto frente a la comunidad  

 
Reiterarles que la indicación de nuestro alcalde Víctor Ramos es unas 
dependencias de puertas abiertas dispuestos a atenderles a ustedes todos los 
requerimientos, necesidades, comentarios, aportes para lograr que 
efectivamente mancomunadamente construyamos la Palmira ejemplar 

Muchas gracias 
 
EL PRESIDENTE: Con todo gusto Tiene el uso de la palabra el Concejal 
Antonio Ochoa  
 
HC ANTONIO JOSE OCHOA BETANCOURT: Gracias Presidente 
aprovechando la presencia del ingeniero y con lo que acaba de decir yo ayer 
toqué un temita sobre una palma que está frente a la Trinidad yo ayer 
personalmente en la hora de la tarde fui de verdad que esta Palma evidencia 
que está enferma, se nota que está muy desgastada y es un eminente peligro 
ya está digamos apuntándole a ese centro comercial nuevo que está allí 
entonces ayer toque el tema con riesgos. Usted me dice, que ustedes también 
tienen como implicación posible para evitar un accidente. Muchas gracias 
 

EL PRESIDENTE: Ingeniero Diego 
 
INGENIERO DIEGO FERNANDO SAAVEDRA PAZ, SECRETARIO DE 
INFRAESTRUCTURA Y RENOVACIÓN: Gracias Concejal, con mucho gusto 
evaluaremos con Gestión de Riesgo y Medio Ambiente  
 
Es para contarles que cuando hacemos las intervenciones frente a Celsia nos 
piden uno de los dos siguientes temas primero, si ya se ha radicado, una 
queja el número la queja siempre no lo pide y lo otro en caso que sea en 
espacio público el número del poste para referenciarlo y ellos poder atender 
en una forma más ágil y rápida  
 
El proceso le recomendamos hay una línea de WhatsApp es bastante expedito 
su gestión, se la vamos a compartir al Presidente para lo que tiene que ver 
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con las quejas que se le pueden presentar a esta entidad 

 
EL PRESIDENTE: Muchas gracias doctor Diego Fernando Saavedra Paz y a 
su equipo de trabajo por acompañarnos en esta mañana  
 
Doctor Diego para dirimir el conflicto entre el Bolo de Italia y Bolo San Isidro 
por favor me tiene informado para llevarle la información yo también al Bolo 
Alizal  

 
Terminada la sesión. Siendo las 09:20 de la mañana y se cita para mañana a 
las 08: am Feliz día para todos  

 
Se deja Constancia que la presente Acta fue elaborada de conformidad con lo 
preceptuado y dando cumplimiento a lo consagrado en el Numeral 1°, del 
Artículo 26 de la Ley 136 de 1.994, modificado por el artículo 16 de la Ley 
1551 de 2.012 “De las sesiones de los Concejos y sus Comisiones 
permanentes, El Secretario de la Corporación levantará actas que contendrán 
una relación sucinta de los temas debatidos, de las personas que hayan 
intervenido, de los mensajes leídos, las proposiciones presentadas, las 
comisiones designadas, resultado de la votación y las decisiones adoptadas”. 
Su contenido total y literal, se encuentra consignado en el respectivo audio 
de la sesión de la fecha. 

 
En constancia se firma en Palmira. 
 

 

 

JOHN FREIMAN GRANADA LUZ ÁNGELA VÁZQUEZ PERALTA 
Presidente Primera Vicepresidenta 

 
 

 

 
YULVER MORALES CADENA JENNY PAOLA DOMINGUEZ VERGARA 
Segundo Vicepresidente Secretaria General del Concejo 
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